

# 药品再次降价 百姓难得实惠

## 一是市场难觅降价药 二是部分降价药换新装充新药

□见习记者 聂广利

### 核心提示

2007年4月16日,药品第23次调低价格,188种中成药价格的平均降价幅度为16%,最高降价幅度52%,此次降价的中成药中包括妇科用药、骨伤科用药、皮肤科用药、眼科用药、耳鼻喉科用药等,涉及600多个剂型和规格品种。

虽然政府一再颁发“降价令”,但药价的虚高综合征仍然难治,那么此次降价政策的施行情况如何?药品降价能否给市民带来真正实惠?近日,记者走访了市内的多家大药房和医院,对此进行了深入调查。

### 多种降价药市场难觅

从2006年年初至今,纳入药品政府定价目录内的所有中成药价格全部被调整了一遍,包括此前已经出台的内科用药和肿瘤用药等,共计300多种中成药的零售价格预计降价金额共16亿元左右。然而在记者调查过程中却难见降价药品。

4月20日,记者来到位于陇海路上的某大药房,欲购买已经降价的追风骨痛片,该药店营业员却称已经没有这种药品出售,并向记者推荐了一种疗效相似的藏药。随后记者又走访和联系了市内其他几家医院和大药

房,得到的答案与此相似。

正在东风路某医院做肿瘤复查的王女士告诉记者,今年3月份,她被诊断为肺癌,医生建议她住院检查和化疗。住院10多天,总共花去了2.5万元,其中8000元为检查费,其余的均为化疗、药费和住院费用。王女士说,如今医院里用的抗肿瘤药物,不管是注射液还是片剂药物,大多都是过千元的,而降价的药品当中,最高价的药品不超过千元,药品是降价了,可用不上还是空话,根本就感受不到看病费用下降了。



### 集中招标青睐高价药

药品集中招标采购,是2000年起在我国药品流通体制中推出的一项重大改革,通过组织药品生产、经营企业,对医院药品采购进行投标的方式,来规范药品采购行为,纠正药品购销中的不正之风,从而达到减轻群众用药负担的目的。但在实际操作过程中,却使这项改革的收效大打折扣。

据了解,一般医院药品进价都会针对不同的消费人

群而划拨出高、中、低三个价位的药品让各医药公司竞价,大学路一家药品销售公司的经理刘强(化名)说,一支5ml的阿魏酸钠注射液(用于治疗动脉粥样硬化、冠心病、脑血管病、肾小球疾病、肺部疾病),有的企业报价只有1元,而有的企业报价25.31元。按照医疗机构15%的加价规定,在药品招标采购中,往往是后者更容易受到医疗机构的欢迎,竞

标药品的选取规则不言而喻,药品价格越高,医疗机构的加价也会相应提高。刘强透露,在医院的收入中,药品收入约占50%。财政补贴严重不足、医疗服务收费标准普遍偏低的情况下,药品销售收入自然成为医院生存和发展的重要经济来源,多开药、开贵药实际上也就顺理成章了。另外,包括医药代表、医生在内的药品流通环节也占据了大部分利润。

### 降价药品 “换脸”重来

从1998年至今,国家先后对药品发出23次“降价令”,每次降价都在社会上引起了轩然大波。但从实际效果上看,几乎所有药品一旦进入降价名单,便立即从市场上消失,价格虽降,百姓却无福享受。

其实降价的药品并未消失,而是回到药厂进行了一次“变脸”手术,换个名字,申报成新药,又重新回到了市场。“所涉及降价的药品品种价格太低,医疗机构根本不愿意进药了”,刘强说,药品卖不出去,生产厂家和批发零售商无利可图就停止生产、销售,而制药厂就会改剂型、换包装、换商品名称、用衍生物等方式为药品改头换面。据了解,按国际惯例,新药审批的时间一般在6年到8年甚至更长的时间,但我国不少药品的审批只需1年左右时间就可完成。经过一圈周折,药价并没有降低,而其间发生的“变脸”费用、报批新药公关费用等“成本”,则还是变本加利地平摊到每位患者头上。

郑州晚报 健康部  
郑州市中心医院眼科

联合推出

# “阳光行动”

## —— 准分子可优惠, 白内障可免手术费

郑州市中心医院为省会郑州市级医院中唯一的三级甲等综合医院。五一假期汇集多位国内知名眼科专家,全面开展眼科高、精、尖技术:包括准分子激光治疗近视、远视、眼部美容、散光,白内障,青光眼,眼底病,儿童眼病,斜眼,眼外伤,医学验光配镜等项目。

### 瞬间摘掉眼镜

### 永久感受清晰

准分子手术:  
五一假期优惠

# 200元-500元

献爱心、清除白内障活动正在进行中……

### 准分子激光价格

LASIK 3200元/双眼

LASEK 3700元/双眼

Epi-LASIK 4200元/双眼

地址:郑州市桐柏路195号中心医院(原郑州四院)门诊楼4层  
在线QQ: 154646545 电子信箱: info@eye371.com

爱眼热线: 0371-67690082 67690289 67680120  
网上预约: <http://www.0371eye.com/index.asp>